



神舟九号与天宫一号交会对接任务中,航天员将在轨停留13天,这是中国载人航天飞行由短期向中长期过渡的重要里程碑。

13天的太空生活,航天员的衣食住行到底怎么样?记者了解到,在太空中,宇航员们将按北京时间作息,不仅可以吃到热腾腾、香喷喷的饭菜,还得穿上“企鹅服”对抗太空微重力。

□综合 新华社、央视、法制晚报

3位航天员13天太空生活,衣食住行抢先看

# 首餐吃炒饭,按北京时间作息 “神女”将在太空听罗大佑的歌

## 背景资料

### 神九和神八 盘点十大不同

**No.1:** 神八不载人,神九返回舱座椅配备为标准3人状态,飞船舱内配备了一个食品包,包内装载了可供3名航天员吃15天的航天食品和喝15天的饮用水。

**No.2:** 神九与天宫一号将载3名航天员,进行组合体停靠30人/天(3人×10天)的最长飞行任务验证。神九独立飞行时间与神八相同,正常情况下独立飞行3天,在应急情况下可以独立飞行5天;神九组合体停靠时间由神八的14天变为10天,目的是验证组合体最长飞行支持能力(3人10天)。

**No.3:** 神八两次对接全部采用从后向进入对接,也就是说飞船在后,向前追赶天宫一号。神九将进行前向对接,也就是说,飞船在前,由天宫一号追赶上神九进行对接。

**No.4:** 神八与天宫一号自动交会对接,神九与天宫一号在自动交会对接同时,还将采用人工手动控制方法进行。

**No.5:** 神八对接完成后已经处在阴影区,神九载人交会对接则在全阳照区间进行。由于太空各种光波对交会对接测量设备会造成干扰。

**No.6:** 神八与天宫一号交会对接,连接两个航天器的舱门没有打开,神九航天员将打开两个航天器的舱门,神九将首次实现与天宫一号的空间连通。

**No.7:** 飞船内搭载设备不同:神八飞行任务中已完成了在轨力学环境参数测量,神九上取消了相应传感器和设备,返回舱配备了乘坐3人的座椅。

**No.8:** 紧急故障情况下处置预案不同:神八针对交会对接任务,新增加交会对接过程的对接机构、交会对接敏感器等200多项故障预案。

神九增加了手控交会对接故障模式与对策、手动控制禁止指令无法正常发出等故障预案等。

**No.9:** 控制方案进行了局部改进和优化:神舟九号载人飞船制导导航控制系统在总结神舟八号交会对接经验的同时,针对神九的任务,对自动交会对接与撤离、人工手动控制交会对接与撤离、返回控制等进行了局部改进和优化。

**No.10:** 返回方案变化:神九返回控制方案中,对打开回收主开关关键指令相应增加了手动控制指令作为备份,返回的可靠性和安全性大为提高。



制图 李荣荣

## 穿什么

### “神女”有新航天服 换衣服要先拉帘子

曝光率最高、最为大众熟知的航天员标志性服饰,当属蓝白相间的航天服。航天服按功能,分为舱内航天服和舱外航天服。

“舱内航天服主要在飞船上升段、返回段及交会对接阶段穿着,一旦飞船座舱发生泄漏,压力突然降低,服装内就会立即充压供气,并能提供一定的温度保障和通信功能。”

航天员系统副总设计师李潭秋介绍说,由于神舟九号航天员没有担负出舱任务,这次并没有安排舱外航天服。

与神七航天员的航天服相比,神九航天员的航天服并无太大区别。但是由于女航天员的加入,舱内航天服进行了相应改进。

“以前根据第一批航天员的体型定做了两批型号,可以覆盖这一批的所有男航天员,但是这两个型号都不适合女航天员穿着。这次花了很多力气进行了针对性改进,专门为女航天员设计了一个新的型号。”李潭秋说,改进后的航天服十分适体,穿着后手指部位能够灵活活动,可以对仪表、拉杆进行自如操作。

李潭秋介绍说,这次飞行任务还为航天员准备了多种常服,包括内衣、工作服、对抗微重力的“企鹅服”、空间运动服等等,其中大多数将随飞船一同上天。“空间运动服跟地面的运动服没有什么差别,但是在舒适度上会有特别考虑。运动的时候怕出汗,要求速干,因此要给航天员干爽感。”

李潭秋说,这次航天员的空间运动服是蓝色的,男女样式基本一样,都是圆领套头T恤搭配短裤。

天宫一号上还考虑了私密性需求,在更换服装和进行方便时,还可蒙上摄像头。“‘天宫’内有个帘,方便女航天员更换衣服,希望最大限度地令航天员的太空生活自如、舒适。”李潭秋说。

## 吃什么

### 昨晚10点首餐 吃上了什锦炒饭

航天员系统总指挥陈善广说,中国航天员科研训练中心精心设计了5大类50多种食品,在品种、花样、味道上都做了多种尝试,还请航天员在地面进行品尝、提出意见,“食谱4天轮换一次,可以保证航天员在天上吃到热腾腾、香喷喷的饭菜。”

神舟九号的电源分系统由上海航天技术研究院811所承担,该所载人航天电源系统副总设计师马季军介绍,“神舟七号飞船在轨运行期间,三位航天员吃的饭菜是由应急电池来加热的。航天员们舍不得用,大家常常就吃冷饭冷菜。”神舟八号和神舟九号用太阳能电池帆板持续产生的源源不断的电能,为航天员们加热饭菜。

航天员的味觉在太空也会有变化,容易出现食欲不振的情况,因此也为航天员特意准备了辣酱等调味品,有助“开胃”。

针对女航天员的特点,航天员中心还特别开发了低脂食品,增加了蔬菜的比重,并根据女航天员的口味和生理状况准备了甜点、巧克力和一些补血食品。

航天食品储存在专用的食品储藏柜中,用餐前取出加热。由于微重力作用,食品将用尼龙搭扣等设备固定在餐盘中,航天员将餐盘固定在合适位置后进行就餐。

“我们要保证航天员在吃的方面没有后顾之忧,也要充分发挥和利用中国食品的文化。”陈善广说,考虑到未来将进行更长时间的飞行,航天员中心在食品问题上下了很大工夫,逐步设计适合中长期飞行的食品。

航天员系统总设计师姜国华介绍说,航天员晚上10点左右进行首餐进食。按照食谱设定,第一餐包括什锦炒饭、榨菜肉丝、菌类菇类等,食品包装上进行了特殊处理,航天员也针对进食进行了训练。

## 怎么住

### 按北京时间作息 不睡觉有人提醒

太空13天,“住”也是重头戏。与神舟飞船六七立方米的狭小空间相比,天宫一号上航天员15立方米的活动空间宽敞了很多。载人飞船系统总指挥何宇说,活动空间有两个睡眠区、一个仪表显示区、一个空间科学实验区、一个在轨锻炼区。航天员可以拉上两个睡眠区之间的帘子,调节灯光,营造出“夜”的感觉。

航天员的睡袋固定在舱壁上,睡袋外面是浅蓝色,里面是白色,头部有防护,同时配有防止舱内噪声和光线的耳罩、眼罩。航天员系统总体室主任刘伟波介绍说,航天员的太空生活将按照天地同步原则安排,进入组合体运行阶段后按北京时间休息和工作。

刘伟波说,在昼夜更替频繁的太空按照天地同步原则安排任务,白天进行工作,晚上以休息为主,再进行相应调整,有助于航天员保持健康。“在太空,一个昼夜90分钟,是一次循环好还是多次循环好?研究表明,在近地轨道的飞行中,保持人固有的生物钟效率最高、健康保持最好。”

刘伟波介绍说,此前的载人航天任务,对任务时间的要求精确到分钟,是完全程序化的。而这一次更为人性化,“航天员将按照自身工作节奏和逻辑安排飞行任务”。

航天员刚到一个新的环境会比较兴奋,可能出现短期内睡眠不足的情况。中国航天员科研训练中心航天员医监医保研究室副主任盖宇清说,地面将对航天员进行干预,提醒入睡时间。“如果航天员由于工作太多导致休息时间不足,我们会建议放弃一部分工作,以保证睡眠。”

## 怎么乐

### 天上听《追梦人》 能玩魔方发微博

“人在失重状态下长期生活,没有力的作用,人的肌肉会萎缩。”航天员系统副总设计师李潭秋说,这一次将为航天员设计一些专门对抗空间微重力的小设备。

纯白色的“企鹅服”是其中之一。“企鹅服”中有很多弹性的带子,有点像地上的拉力器。”李潭秋说,这种失重防护对抗设备可以套在航天员的日常服装外面,每天训练一到两个小时,此外还有拉力器等健身仪器。

“航天员可以与家人、朋友进行天地间的沟通与对话,他们在太空也需要来自地面的支持。”据了解,在“天宫一号”里,技术人员设置了专门的“密室”。说悄悄话,别人没法“偷听”。

电话、电被脑带上了太空,航天员可在舱内欣赏电影、电视剧等,此前在接受央视采访时,刘洋表示,她挑选了部分歌曲带上太空听,像《追梦人》、《军港之夜》等。

同时相机也被带上了太空,航天员将亲手记录太空中的场面,还可以玩魔方、九连环,甚至发微博。天宫中的每个卧室都装有电话,便于航天员们互相联系。通过仪表显示区,航天员可以实现与地面之间的天地双向可视通话。

天宫上还特意设置了一些小“惊喜”。“我们把一些小东西藏在‘天宫’里,让航天员自己动手去寻找,希望能给航天员的太空生活创造更多快乐。”盖宇清说。“航天员很多时候是边玩边做科学实验,检验在失重环境下人的操作反应、认知决策的变化。”陈善广说。